

ОТ ПАЛА ТРАВЫ ДО ПОЖАРА ОДИН ШАГ

ОТ ПАЛА ТРАВЫ ДО ПОЖАРА ОДИН ШАГ

Выжигание сухой травы является одной из двух главных причин лесных пожаров (наряду с неосторожным обращением людей с огнем непосредственно в лесах), и главной причиной торфяных пожаров. На осушенных торфяниках и брошенных торфяных месторождениях весенне-осенние палы сухой травы часто охватывают огромные площади, на которых почти всегда находятся отдельные просохшие участки - отвалы осушительных каналов, кочки и тому подобные, где также возникают очаги тления, которые довольно быстро заглубляются в торф и сохраняются до летних засух. Практически все катастрофические торфяные пожары в России развивались именно по этому сценарию. К примеру на территории Рыльского района регулярно (практически ежегодно) возникают торфяные пожары, которые делятся продолжительное время и доставляют большой дискомфорт жителям близлежащих населенных пунктов.

От горящей травы ежегодно в России гибнет несколько десятков человек, сгорают тысячи домов и дач, уничтожаются или повреждаются тысячи километров линий электропередачи, и множество других объектов и построек.

Травяные палы

Выбросы дыма от травяных пожаров серьезно влияют на здоровье и жизнь людей. С каждым годом накапливается все больше и больше данных о том, что микрочастицы сажи, содержащиеся в дыме, представляют серьезную опасность для людей со многими хроническими заболеваниями органов дыхания и сердечно-сосудистой системы, детей и старииков.

Также важно, чтобы люди не были беспечны и равнодушны к природе. Прежде всего, не следует разводить костры без особой надобности. Регулярное выгорание больших площадей ведет к значительному снижению плодородия почв. Массовые травяные палы могут приводить к обезлесению огромных территорий, деградации природных ландшафтов и экосистем, прогрессирующему росту пожарной опасности. Гибнут мелкие насекомые и птицы, гнездящиеся или живущие в траве.

Травяной пал настоящее стихийное бедствие. Это такой же пожар, как и любой другой. А пожар проще предотвратить, чем потушить. Поэтому необходимо отказаться от практики поджигать весной и осенью сухую траву. Для этого установлена жесткая административная и уголовная ответственность, применение которой должно изменить отношение людей к желанию совершить «поджог». Проводятся профилактические мероприятия компетентными органами и органами местного самоуправления, сельскохозяйственными и лесохозяйственными организациями путем проведения рейдов, с помощью размещения информации в различных печатных и электронных изданиях района, личных бесед с гражданами, допустивших или ставших жертвами пожара. Подобные мероприятия проводятся с целью воспитания ответственности и осторожности со стороны граждан.

Основные причины возникновения палов

Сельскохозяйственные организации прибегают к выжиганию травы, как к самому дешевому способу очистки сенокосов и пастбищ или утилизации отходов. Не ведется просветительская работа. Это приводит к распространению легенды о том, что выжигание способствует лучшему росту травы.

Хулиганство или пренебрежение требованиями пожарной безопасности.

Повышенные среднегодовые температуры, более частые и сильные засухи, малоснежные зимы и другие климатические факторы.

Чтобы отдых на природе не был омрачен трагедией, рекомендуем:

- в каждой семье тщательно продумайте все меры безопасности при проведении отдыха и обеспечьте их неукоснительное выполнение как взрослыми, так и детьми;
- на садовых участках во избежание пожаров не поджигайте траву, не сжигайте мусор (лучше закапывать его в подходящем месте), а если вы это все же начали делать, то обязательно контролируйте ситуацию и соблюдайте требования «правил противопожарного режима в Российской Федерации»;
- не оставляйте в местах отдыха непотушенные костры, спички, окурки, стеклянные бутылки (на солнце они работают как увеличительные стекла, фокусируют солнечный свет и поджигают траву, мох и т.д.);
- не жгите траву, не оставляйте горящий огонь без присмотра;
- тщательно тушите окурки и спички перед тем, как выбросить их;
- не проходите мимо горящей травы, при отсутствии возможности потушить пожар своими силами, сообщайте о возгораниях в службу спасения «112».

По состоянию на 21 сентября 2021 года на территории Глушковского района Курской области действует «особый противопожарный режим», при существовании которого запрещаются любые разведения открытого горения (костров, палов сухой травы, сжигание мусора и т.п.), а административная ответственность за нарушение режима увеличена вдвое.

В соответствии с Кодексом РФ об административных правонарушениях (ст.20.4. «Нарушение требований пожарной безопасности») нарушение требований пожарной безопасности влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 2 до 3 тыс.руб; на должностных лиц - от 6 до 15 тыс.руб, на индивидуальных предпринимателей от 20 тыс.руб до 30 тыс.руб., на юридических лиц - от 150 тысяч до 200 тыс.руб, а те же действия, совершенные в условиях особого противопожарного режима влекут наложение административного штрафа, практически во всех случаях, в двукратном размере. В случае, если пожар возник от костра, разожженного вблизи строений, и причинен значительный ущерб третьему лицу, то небрежность может квалифицироваться как преступление. В соответствии с УК РФ виновные могут быть привлечены к уголовной ответственности.

